
19.02.2017 r.•PISMO PARAFII NAJŚWIĘTSZEGO SALWATORA W KRAKOWIE •NR 8 (1156)•Rok 24 TYGODNIK SALWATORSKI

ISSN 1509-720X 

W numerze: 
• list papieża Franciszka do redakcji la Stampa • Wizyta Panamczyków 

w Polsce • Dzień Bezpiecznego Internetu • Abp Marek Jędraszewski u Ojca 
Świętego • Św. Konrad z Piacenzy •

IDŹCIE  I  GŁOŚCIE

fo
t. 

Ew
a 

W
ia

tr

Nowi członkowie 
Wspólnoty Żywego Różańca



19 lutego 2017 • TYGODNIK SALWATORSKI • NR 8 (1156) 2

TYGODNIK SALWATORSKI    
Redaguje zespół w składzie: 

Red. nacz.: ks. Tomasz Gędłek, Jan Deskur, 
Maria Gracja Krzyżanowska, Krzysztof Bar, 

Barbara i Andrzej Skrzyńscy
Stale współpracują: 

ks. Krzysztof Biros, Felicja Niedzielska
Ilustracje: 

Jerzy Pulchny

Skład, redakcja techniczna i grafi czna: 
Krzysztof Korzeniak

Adres redakcji: 
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88; 

e-mail: tygodniksalwatorski@gmail.com;
 www.tygodniksalwatorski.pl 

(administruje Roman Topór-Mądry).

Tygodnik Salwatorski powstaje z pracy bez honorariów. 
Tygodnik można zaprenumerować 

w zakrystii kościoła SS. Norbertanek. 
Można go nabywać we wszystkich kościołach 

na terenie Para� i.

Kancelaria Parafi alna
30-114 Kraków, ul. Kościuszki 88

www.parafi asalwator.pl
Dni i godziny urzędowania 

Dzień tygodnia Kancelaria Zarząd Cmentarza

poniedziałek 16.00 - 17.30 ks. Tomasz[k,p]    nieczynne
wtorek 16.00 - 17.30 ks. Proboszcz[k,p]    16.00 - 17.30

środa 16.00 - 17.30
ks. Proboszcz[k], ks. Mikołaj[p]    16.00 - 17.30

czwartek 16.00 - 17.30 ks. Ryszard[k,p]    nieczynne
piątek     9.00 - 10.30 ks. Proboszcz[k,p]    9.00 - 10.30

sobota    9.00 - 10.30
ks. Ryszard, ks. Mikołaj, ks. Tomasz    nieczynne

k - dyżur w kancelarii, p - dyżur w parafi i

Msze święte i nabożeństwa
NIEDZIELE I ŚWIĘTA

Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 
6:30 7:30 9:00 10:30 12:00 13:15 19:00

Kościół Najświętszego Salwatora: 
11:15 - lipiec, sierpień - 2, 4, 5 niedziela miesiąca;
od września do czerwca w każdą niedzielę. miesiąca

Kaplica św. Małgorzaty: 
11:15 - lipiec, sierpień - 1. i 3. niedzielę miesiąca

Kaplica Wszystkich Świętych: 
10:00 - maj, czerwiec, wrzesień, październik

DNI POWSZEDNIE
Kościół św. Jana Chrzciciela i św. Augustyna: 

6:30 7:15 8:00 18:00
PIERWSZY PIĄTEK MIESIĄCA 
- Msza św. dla dzieci godz. 17.00.

Telefon do kancelarii: 12 424 43 60
Nr konta Parafi i: PKO Bank Polski S.A.

30 1020 2892 0000 5402 0490 7434

Zachęcamy wszystkich chętnych do współpracy z 
„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia tekstu, reklamy lub ogłoszenia.

Drodzy Czytelnicy Tygodnika!
Polecam szczególnej uwadze niezwykły list skierowany 

przez papieża Franciszka do, nie zawsze przyjaznego Kościo-
łowi, włoskiego dziennika La Stampa. Jest on uniwersalnym 
przesłaniem pokazującym najważniejsze problemy współcze-
snego świata, adresowanym do wszystkich, także do nas.

Przed kilkoma miesiącami przeżywaliśmy w Polsce, a 
przede wszystkim w Krakowie święto młodości, Światowe Dni 
Młodzieży. Ojciec Święty ogłosił wówczas, że miejscem kolej-
nego spotkania młodych z całego świata w 2019 roku będzie 
Panama, niewielki kraj Ameryki Środkowej. Już ruszyły przy-
gotowania do tego wydarzenia. Informujemy o kilkudniowej, 
roboczej wizycie przedstawicieli Episkopatu Panamy, podczas 
której zapoznawali się z przebiegiem prac przygotowawczych 
i zadaniami organizatorów na przykładzie polskich doświad-
czeń. Omówiono także polskie przygotowania do panamskich 
Dni Młodzieży w wymiarze duchowym i organizacyjnym.

Kolejnym tematem, który polecam, jest sprawa „bezpiecz-
nego Internetu”. Jak ważna jest to sprawa świadczy fakt, że ak-
cja Dzień Bezpiecznego Internetu została zainicjowana w 2004 
roku przez Komisję Europejską. Internet jest wspaniałym na-
rzędziem współczesnego świata. Korzystają z niego wszyscy 
ludzie młodzi, często już nawet od przedszkola, a i wśród naj-
starszych jest sporo jego użytkowników. Daje ono ogromne 
możliwości poznawania świata, zdobywania wiedzy i wymia-
ny informacji. 

Zastępuje tradycyjną korespondencję, umożliwia błyska-
wiczne przesyłanie tekstów i obrazów, umożliwia pracę „na 
odległość”, ale kryje w sobie także niebezpieczeństwa związa-
ne z możliwością dostępu przez dzieci i młodzież do nieodpo-
wiednich, szkodliwych treści.  Pozorna anonimowość w sie-
ci może być także okazją do oszustw i nadużyć. Równocześnie 
każda wiadomość i zdjęcie „wrzucone „do sieci w niej pozosta-
je i może być wykorzystane w sposób zupełnie odmienny niż 
zamierzał autor. Kampanie społeczne, przygotowane materiały 
edukacyjne mają za zadanie zwrócić uwagę na ryzyka i zasady 
bezpiecznego korzystania z tego środka. Pokazane na zamiesz-
czonym afi szu „Poznaj zasady bezpiecznego Internetu” 10 re-
guł polecam każdemu, kto otwiera Internet. 

W dalszej części przekazujemy informacje o pobycie abp. 
Marka Jędraszewskiego w Watykanie.

Zawiadamiamy o przyjęciu nowych członków do Wspólno-
ty Żywego Różańca.

Przypominamy postać św. Konrada z Piacenzy. Szkoda, że 
jego przykłady, odwagi osobistej i poczucia odpowiedzialno-
ści za wyrządzone krzywdy oraz szkody tak mało znajdują dziś 
naśladowców. 

Życzę miłej lektury i zapraszam do dyskusji nad porusza-
nymi tematami.

Andrzej Skrzyński
Redaktor prowadzący
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list papieża Franciszka do redakcji la Stampa
z okazji 150 lat istnienia gazety zamieszczony w specjalnym jubileuszowym wydaniu

«Świat na początku 2017 roku ukazuje się jako 
wstrząsany konfl iktami, przemocą, nienawiścią, ter-
roryzmem, nieprzewidywalnymi atakami zbrojny-
mi. Niezdolność do osiągnięcia wynegocjowanych 
rozwiązań, wolnych od przemocy, stanowiące czę-
sto tabu interesy gospodarcze, handel bronią rozwi-
jany także przez tych, którzy słowami głoszą pokój, 
kontrola źródeł energii, ubóstwo i niedorozwój nale-
żą do przyczyn tej złożonej wojny. 

Jest to wojna, która powoduje codziennie niezli-
czone niewinne ofi ary, odbierając życie wielu dzie-
ciom, która przyczynia się do migracji wielkich mas 
ludzkich uciekających od bomb i zniszczenia. Jedno-
cześnie widzimy wokół nas również następstwa kry-
zysu gospodarczego, a jeśli mamy odwagę, aby spoj-
rzeć nieco szerzej, to również konsekwencje ubó-
stwa, głodu, niedorozwoju.

Ponadto, nie możemy również zamykać oczu na 
to, że zmierzamy do otchłani, niszcząc środowisko, 
rabując naszą ziemię, wyzyskując ją bez najmniej-
szej myśli o przyszłych pokoleniach. W obliczu tego 
wszystkiego nie możemy pozwolić, aby ograbiono 
nas z nadziei. Bo chociaż zło wydaje się nam groźne 
i nachalne, to istnieje dobro, ocean dobra działające-
go świecie. Ma on oblicze tych, którzy niosą pomoc 
ofi arom bombardowań w Syrii. Ma oblicze tych, któ-
rzy przyjmują imigrantów, nie ulegając pokusie za-
mknięcia się w sobie, tych, którzy nie godzą się na 
postrzeganie w drugiej osobie, w innych niż on sam, 
„wroga”. Ma ręce tych, którzy angażują się, by zapew-
nić przyszłość wielu dzieciom i młodzieży pozba-
wionym jutra w krajach ubogich. Ma uśmiech wo-
lontariuszy, których spotykamy na naszych oddzia-
łach szpitalnych, tych, którzy dzielą nieco swego cza-
su z samotnymi osobami starszymi w naszych mia-
stach.

Pierwszym wyzwaniem, które widzę przed nami 
dotyczy nas wszystkich. Jest to wyzwanie przezwy-
ciężenia globalizacji obojętności, tej żrącej choroby, 
która petryfi kuje nasze serca, czyni nas narcyzami, 
zdolnymi jedynie do dbania o nas samych i o nasze 
interesy, czyni nas niezdolnymi do płaczu, doświad-
czenia współczucia, by dać się zranić cierpieniem in-
nych. To petryfi kacja serca sprawia, że przyzwycza-
jamy się do terrorystycznych bomb w samochodach, 
wybuchających wszędzie ze swoją brutalną rachubą 
śmierci, do imigrantów, którzy toną w rejonie Morza 
Śródziemnego na łodziach zamienionych w trumny, 
do bezdomnych, którzy niemal bez wieści umiera-

ją z zimna na naszych ulicach. W ten sposób staje-
my się powoli coraz gorsi: nikt do nas nie należy i my 
nie należymy do nikogo. Ale życie zostało nam dane 
i jesteśmy zachęcani, aby je dzielić w tym wspólnym 
domu, interesując się jedni drugimi.

Drugim wyzwaniem jest to, co nazwałbym we-
zwaniem do realizmu i dotyczy nas ono jako osób, 
jako społeczeństw oraz narodów. Nie możemy już 
dłużej go pomijać: ubóstwo, opóźnienie w rozwo-
ju, migracje, wyzyskiwanie ziemi i zanieczyszczenie 
planety są zjawiskami głęboko powiązanymi mię-
dzy sobą. Fundamentalne znaczenie ma poszukiwa-
nie rozwiązań integralnych, aby zwalczać ubóstwo, 
przywrócić godność wykluczonym i odrzuconym, a 
jednocześnie zatroszczyć się o przyrodę wychodząc 
od tego, co jest w niej najcenniejsze - życia ludzkie-
go.

Wszechmogący Bóg rodząc się w Betlejem dwa ty-
siące lat temu stał się dzieckiem. Postanowił przyjść 
na świat w ubóstwie, z dala od refl ektorów, od po-
kus władzy, przepychu pozorów. Rewolucja czuło-
ści Boga, który „Strącił władców z tronu, a wywyż-
szył pokornych” stale jest dla nas wyzwaniem. Aby 
Go spotkać trzeba się pochylić, uniżyć się, stać się 
maluczkim. Pokój, radość, sens życia można spo-
tkać pozwalając, aby zadziwił nas ten Bóg-Dzieciąt-
ko, który zgodził się cierpieć i umrzeć z miłości. 

Pokój, sprawiedliwość buduje się codziennie, 
uznając niezbywalną godności każdego ludzkiego 
życia, począwszy od tego najmniejszego i bezbron-
nego, uznając każdą istotę ludzką za naszego brata. 
Życzę „La Stampa” z okazji 150 rocznicy istnienia, by 
ukazywał świat w którym żyjemy, potrafi ąc zawsze 
opisywać jego złożoność, nigdy nie zapominając o 
owym oceanie dobra, który sprawia, że patrzymy z 
nadzieją w przyszłość». 

www.deon.pl

Założony w 1867 jako Gazzetta Piemontese 
dziennik „La Stampa” został w 1895 roku ku-
piony przez Alfredo Frassatiego (ojca bł. Piotra 
Jerzego Frassatiego) i od tego czasu nieprze-
rwanie jest wydawany pod obecnym tytułem. 

W 1924 został zakupiony przez Giovanniego 
Agnellego - założyciela przedsiębiorstwa mo-
toryzacyjnego FIAT.
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Wizyta Panamczyków w Polsce

Dzień Bezpiecznego Internetu

Przeżyliśmy trzy intensywne dni, podczas któ-
rych mogliśmy poznać, w jaki sposób zorganizowa-
no Światowe Dni Młodzieży w Polsce - powiedział 
podczas piątkowej konferencji prasowej w Warsza-
wie abp José Domingo Ulloa Mendieta, przewodni-
czący Konferencji Episkopatu Panamy.

Z kolei dyrektor Krajowego Biura Organizacyjne-
go ŚDM zapowiedział podczas spotkania z mediami, 
że duchowym przygotowaniem Polaków do spotkania 
młodych będzie dzień modlitwy w intencji ŚDM, ob-
chodzony 22. dnia każdego miesiąca.

Arcybiskup José Domingo Ulloa Mendieta pod-
kreślił, że najważniejszymi zagadnieniami, podjęty-
mi podczas spotkań z organizatorami ŚDM w Krako-
wie, było omówienie organizacji Dni w diecezjach i 
wydarzeń centralnych, zwłaszcza logistyka i organiza-
cja noclegów dla pielgrzymów. Ważnym działem była 
również obsługa medialna. „Widzimy wielkie znacze-
nie dobrego przygotowania tego wydarzenia pod ką-
tem dziennikarzy. Zależy nam, by ci, którzy nie będą 
mogli przybyć do Panamy, również mogli współ-
uczestniczyć w tym wydarzeniu” - oświadczył hie-
rarcha.

Koordynator Generalny Komitetu Organizacyjne-
go ŚDM w Panamie, ks. Romulo Aguilar opowiedział 
natomiast o duchowych przygotowaniach do tego 
międzynarodowego wydarzenia. - Podczas Świato-
wych Dni Młodzieży będziemy się skupiać zarówno na 
Panamie, jak i na całej Ameryce Środkowej. To region, 
gdzie szczególnym kultem otoczona jest Maryja Pan-
na. Może właśnie dlatego papież Franciszek wybrał na 
hasło ŚDM w Panamie maryjne zawołanie „Oto ja słu-
żebnica Pańska, niech mi się stanie według słowa Twe-
go” - powiedział duchowny.

Przypomniał również, że Panama jest pierwszą 
diecezją w kontynentalnej części Ameryki Środko-
wej, gdzie dotarła Ewangelia, a było to w 1513 r.  - 
Stąd Słowo Boże przekazywane było do innych krajów 
- zauważył ks. Aguilar. Wskazał także, że Panama jest 
krajem wielu męczenników, krajem, który musiał wie-
le wycierpieć na swojej drodze chrześcijaństwa.

Z kolei o polskich przygotowaniach do panamskich 
Światowych Dni Młodzieży mówił dyrektor Krajowe-
go Biura Organizacyjnego ŚDM ks. Emil Parafi niuk. 
Wskazał, że ważnym elementem przygotowań ducho-
wych polskiej młodzieży będzie obchodzony każdego 
22 dnia miesiąca dzień modlitwy za ŚDM w Panamie.

Ks. Parafi niuk zapowiedział również drugą edy-
cję programu „Bilet dla Brata”, w którym zbiórka pie-
niężna przeznaczona zostanie na dofi nansowanie wy-
jazdów polskiej młodzieży na spotkanie z papieżem. 
- Doskonale wiemy, że Panama jest daleko, a wyjazd 
będzie dosyć kosztowny - wyjaśnia dyrektor KBO.

Duchowny przypomniał również, że w najbliższą 
Niedzielę Palmową, 9 kwietnia, nastąpi przekazanie 
symboli Światowych Dni Młodzieży delegacji z Pana-
my. Wtedy też młodzież z Polski przekaże swoim ró-
wieśnikom z Panamy listy ze świadectwami i przeży-
ciami z Światowych Dni Młodzieży.

Konferencja prasowa z udziałem organizatorów 
Światowych Dni Młodzieży Panama 2019 odbyła się 
10 lutego w Sekretariacie Episkopatu Polski w Warsza-
wie. Obecni na niej byli również: dyrektor Krajowego 
Biura Organizacyjnego ks. Emil Parafi niuk, rzecznicz-
ka ŚDM Kraków 2016 Dorota Abdelmoula oraz za-
stępca sekretarza generalnego Konferencji Episkopa-
tu Polski ks. Jarosław Mrówczyński.

www.deon.pl

7 lutego, już po raz 13. w Polsce i w ponad stu 
krajach na świecie, obchodzony był Dzień Bez-
piecznego Internetu (DBI) poświęcony bezpieczeń-
stwu dzieci i młodzieży w sieci. Hasło tegorocznej 
edycji: „Razem zmieniamy internet na lepsze”pod-
kreśla rolę każdego użytkownika sieci w budowa-
niu bezpiecznego i przyjaznego środowiska online.

Organizatorami tegorocznej  edycji DBI  były: 
Fundacja Dajemy Dzieciom Siłę oraz instytut ba-
dawczy NASK - wraz z partnerami: Fundacją Oran-
ge oraz fi rmą Facebook.

Dzień Bezpiecznego Internetu obchodzony jest z 
inicjatywy Komisji Europejskiej od 2004 roku. Jego 

celem jest promocja działań na rzecz bezpiecznego 
i pozytywnego wykorzystywania zasobów interne-
towych przez dzieci i młodzież.

Od lat obchodom tego święta w Polsce z powo-
dzeniem towarzyszy idea angażowania w organiza-
cję DBI lokalnych ośrodków edukacyjnych i kultu-
ralnych – szkół, domów kultury, organizacji poza-
rządowych.

 Ideą tego święta jest podkreślanie siły współdzia-
ła nia w dbaniu o cyfrowe bezpieczeństwo, zarówno 
na poziomie międzynarodowym, jak również lokal-
nym, łącząc zaangażowanie wielu instytucji, ale także 
rodziny, czyli najbliższego otoczenia dziecka. 
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W poprzedniej edycji w inicjatywach 
lokalnych wzięło udział ponad pół milio-
na dzieci.  Każdy zgłaszający organizowa-
ną przez siebie inicjatywę otrzymywał od 
organizatorów pakiet materiałów eduka-
cyjnych dotyczących bezpieczeństwa dzie-
ci i młodzieży w Internecie.

Blisko sto procent nastolatków i dwie 
trzecie uczniów szkół podstawowych ko-
rzysta regularnie z  internetu, nie rozdzie-
lając już realnej i wirtualnej rzeczywisto-
ści. Nauka bezpieczeństwa i  kreatywne-
go wykorzystania technologii to  duże wy-
zwanie.

Inauguracja tegorocznego Dnia Bez-
piecznego Internetu dla ponad 300 profe-
sjonalistów pracujących z dziećmi odbyła 
się w warszawskim Multikinie Złote Tara-
sy. Przedstawiono krótkie prezentacje no-
wych projektów edukacyjnych, m.in. po-
święconych bezpieczeństwu młodzieży w 
serwisie Facebook, oraz  odbyła się dysku-
sja panelowa z udziałem profesjonalistów 
i młodzieży na temat pozytywnego i bez-
piecznego korzystania z internetu.

Podczas konferencji zainaugurowa-
na została nowa kampania społeczna Pol-
skiego Centrum Programu Safer Internet 
„Chroń dziecko w sieci”.

- W dosyć przewrotny sposób chcemy 
uświadomić rodzicom dzieci w wieku przedszkol-
nym i wczesnoszkolnym problem szkodliwych tre-
ści i ich odpowiedzialność za zapewnienie dziecku 
bezpieczeństwa. Kampania dostarczy im informacji 
o konkretnych zasadach i narzędziach ograniczają-
cych ryzyko kontaktu dzieci z nieodpowiednimi 
treściami online – mówił Łukasz Wojtasik, koordy-
nator kampanii z Fundacji Dajemy Dzieciom Siłę.

Głównym partnerem DBI 2017 jest Fundacja 
Orange, partnerem wspomagającym Facebook. 
Wydarzenie uzyskało honorowy patronat Rzeczni-
ka Praw Dziecka, Ministerstwa Cyfryzacji, Mini-
sterstwa Edukacji Narodowej, Urzędu Komunika-
cji Elektronicznej oraz Ministerstwa Nauki i Szkol-
nictwa Wyższego.

Dzień Bezpiecznego Internetu (DBI) obchodzo-
ny jest z inicjatywy Komisji Europejskiej od 2004 
roku. W Polsce pierwszą edycję DBI Polskie Cen-
trum Programu Safer Internet (NASK i FDDS daw-
niej FDN ) zorganizowało w roku 2005. Jego pod-
stawowym celem jest inicjowanie oraz propagowa-
nie działań na rzecz bezpiecznego dostępu dzieci i 
młodzieży do zasobów internetowych.

Szczegółowe informacje dotyczące Dnia Bez-
piecznego Internetu w Polsce można znaleźć na 
stronie internetowej: www.dbi.pl.

Polskie Centrum Programu Safer Internet po-
wołane zostało w 2005 r. w ramach programu 
Komisji Europejskiej „Safer Internet”. Tworzą je 
Fundacja Dajemy Dzieciom Siłę dawniej Funda-
cja Dzieci Niczyje oraz instytut badawczy NASK. 
Głównym partnerem działań Centrum jest Funda-
cja Orange.

 W ramach Centrum działają również zespoły: 
Dyżurnet.pl (przy NASK) - polski punkt ds. zwal-
czania nielegalnych treści w internecie, telefon 800 
100 100 – bezpłatny punkt pomocy dla rodziców i 
profesjonalistów w przypadkach zagrożeń w inter-
necie oraz 116 111 – telefon zaufania dla dzieci i 
młodzieży (obydwa przy FDDS). 

Więcej informacji o programie w Polsce: www.
saferinternet.pl .

Przygotowano na podstawie Materiałów Praso-
wych Polskiego Centrum Programu Safer Internet.

Andrzej Skrzynski
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Abp Marek Jędraszewski podarował papieżowi 
Franciszkowi fi gurkę św. siostry Faustyny z jej reli-
kwiami. To gest wdzięczności dla Ojca Świętego za 
nominacje na urząd Metropolity Krakowskiego. 

Do spotkania z Papieżem doszło 9 lutego przed po-
łudniem w Rzymie, w związku z  zebraniem plenar-
nym Kongregacji ds. Wychowania Katolickiego, w 
którym uczestniczy abp. Jędraszewski.

Podarowana papieżowi niewielka fi gurka przed-
stawia Apostołkę Bożego  Miłosierdzia w ruchu, ze 
wzrokiem zwróconym ku górze, z prawą ręką na 
sercu  i lewą trzymającą obraz Jezusa Miłosierne-
go. Figurkę wykonała ze sztucznego  kamienia (po-
łączenie mączki marmurowej i żywicy epidiano-
wej) Krystyna  Fałdyga-Solska, absolwentka Aka-
demii Sztuk Pięknych w Krakowie, rzeźbiarka

Abp Marek Jędraszewski u Ojca Świętego
mieszkająca i pracująca w Łodzi, autorka licznych po-
mników o tematyce  sakralnej, mi. św. Jana Pawła II, 
św. Maksymiliana Kolbe i św. Faustyny Kowalskiej.

Do fi gurki przymocowany jest relikwiarz zawiera-
jący cząstkę kości (*ex ossibus*) zakonnicy. Relikwie 
zostały przekazane przez Zgromadzenie Sióstr Matki 
Bożej Miłosierdzia, do którego należała święta siostra 
Faustyna.

Rano Metropolita Krakowski przewodniczył Mszy 
świętej dla Polaków przy  grobie św. Jana Pawła II w 
Bazylice św. Piotra w Rzymie. Cotygodniowe Msze w 
języku polskim są celebrowane w kaplicy św. Sebastia-
na w każdy czwartek od kwietnia 2005 r.

Abp Marek Jędraszewski przebywa w Rzymie w 
związku z zebraniem planarnym Kongregacji ds. Wy-
chowania Katolickiego, której jest członkiem od listo-
pada 2013 r. Oprócz stałych pracowników Kongrega-
cji w jej skład wchodzą także kardynałowie i biskupi 
mianowani przez papieża.

Zebrania plenarne  Kongregacji odbywają się raz 
na trzy lata. Kongregacja ds. Wychowania Katolickie-
go odpowiada za uczelnie kościelne oraz wydziały teo-
logii katolickiej na uczelniach świeckich. Troszczy się 
o  rozwój studiów kościelnych, zatwierdza i eryguje 
uniwersytety katolickie i wydziały teologiczne, czuwa 
nad poprawnością wykładu nauki katolickiej w  tych 
uczelniach. 

foto i tekst 
ks. Piotr  Studnicki /www.diecezja.pl/
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Św. Konrad z Piacenzy, pustelnik (ok. 1290 - 1351) 

Urodził się ten święty w zamożnej, rycerskiej rodzi-
nie w Piacenza we Włoszech. W młodym wieku stracił 
rodziców i, chociaż pobożnie wychowany i pełen żywej 
wiary, jako rycerz wiódł życie pełne przygód. Spośród 
różnych rozrywek szczególnie lubował się w polowa-
niach. Pewnego razu wyruszył do lasu, gdzie zastał go 
wieczór; postanowił więc w nim zanocować.  Aby prze-
płoszyć dziką zwierzynę rozpalił ogień, od którego za-
jęły się drzewa i wkrótce pożar przeniósł się na pobli-
skie miasteczko. Konrad uciekł nie zamierzając ujaw-
nić swojej winy. 

Władze miasta, szukając winnego, pochwyciły czło-
wieka znajdującego się przypadkowo przy pożarze i 
oskarżyły go o podpalenie, za co miał być powieszo-
ny. Gdy Konrad się o tym dowiedział, natychmiast udał 
się do namiestnika i przyznał się do wywołania poża-
ru; nie chciał bowiem mieć na sumieniu śmierci nie-
winnego człowieka. Cały swój majątek przeznaczył na 
naprawienie szkód wyrządzonych przez pożar. Wyda-
rzenie to stało się przełomem w życiu religijnym tak-
że jego żony, która solidarnie z mężem poniosła skutki 
jego lekkomyślnego zachowania.

Wstąpiła do zgromadzenia klarysek, a 
Konrad rozpoczął życie wędrownego ascety. 
W 1313 roku wstąpił do III zakonu św. Fran-
ciszka i jako pielgrzym pokutny nawiedził 
wiele włoskich sanktuariów. W roku 1343 
osiadł w pustelni w dolinie Noto koło Syra-
kuz na Sycylii.  

Żył tylko z jałmużny, którą raz na tydzień 
zbierał sobie w pobliskim mieście, wiele cza-
su spędzał na modlitwie, śpiąc na gołej pod-
łodze. Wiele rozmyślał o roli bogactwa w ży-
ciu człowieka i uznał, że nie czyni ono czło-
wieka szczęśliwym i zadowolonym, gdyż „po-
woduje wiele szkodliwych żądz, które prowa-
dzą na potępienie”. 

Niedługo doszedł do doskonałości, a Bóg 
nagrodził go za jego wierność udzieleniem 
mu mocy czynienia cudów i przepowiada-
nia przyszłości.  Swoją modlitwą uzdrowił  
przyjaciela, który nagle zachorował. Innym 
razem, wracając z miasta, uleczył ułomne 
dziecko, uczyniwszy znak Krzyża św. na jego 
czole.  

Wiedział też o dniu swojej śmierci: udał 
się do swojego spowiednika i przyjąwszy sa-
kramenty święte prosił go, aby przybył do 
niego za trzy dni. Spowiednik dotrzymał 
słowa i odwiedził go w jego pustelni: Kon-
rad wyszedł mu na spotkanie i oświadczył, 
że za chwilę umrze. Potem rzucił się na ko-
lana przed krucyfiksem, zmówił modlitwę za 
swych dobroczyńców i klęcząc skonał 19 lu-
tego 1351 r. Pochowano go w Noto, w koście-
le św. Mikołaja. W roku 1485 jego śmiertel-
ne szczątki umieszczono w srebrnej trumnie. 
Kult św. Konrada  zatwierdził papież Urban 
VIII w roku 1625. 

oprac. Emilia Mendel

Modlitwa
Boże, któryś św. Konrada z ciężkiego 

grzechu niewynagrodzenia szkody bliźnie-
mu wyrządzonej do wysokiej świątobliwo-
ści doprowadził, daj miłościwie, abyśmy za 
wstawieniem się jego, na sumieniu naszym 
żadnej krzywdy bliźniego nie mieli, a nie-
zwłocznie wynagrodzili tę, do jakiej się po-
czuwamy. Przez Pana naszego Jezusa Chry-
stusa. Amen.
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Parafi alny Klub Salwator
Z wizytą w Muzeum Uniwersytetu Jagiellońskiego

W czwartek 9 stycznia klubowicze (i nie tylko) wzięli 
udział w warsztatach, których tematem były „Sposoby po-
wielania grafi k”.

Zajęcia prowadziła historyk sztuki pani Anna Lohn.
Mieliśmy okazję poznać techniki pozwalające na  po-

wielanie  rysunku  na  papierze  lub  tkaninie  z uprzednio 
przygotowanej formy. Formy dzielą się na dwa podstawo-
we rodzaje, pozwalające na wykonanie druku wklęsłego lub 
wypukłego. Do przygotowania form służą takie techniki jak 
drzeworyty, miedzioryt, linoryty, akwaforta czy akwatinta. 
Zostały zademonstrowane na fi lmikach, pokazujących po-
szczególne etapy wykonania form. Mogliśmy także sami 
spróbować wykonać rysunki np. na linoleum. 

Pani Anna pokazała nam również katalog wystawy „Ar-
tyści krakowscy Uniwersytetowi Jagiellońskiemu. Grafi ki 
podarowane w latach 2013-2015”. Kolekcja obejmuje pra-
ce od lat 60-tych aż do tych najnowszych. Niezwykle cen-
na kolekcja pochodząca od 36 znanych grafi ków i malarzy 
krakowskich wzbogaciła zbiory Collegium Maius za spra-
wą prof. Adama Wsiołkowskiego. 

To były ciekawe zajęcia, pozwalające na poznanie tech-
nik powielania grafi k „od kuchni”.

Bas
fot. Danuta lalik
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Przyjęcie nowych członków do Wspólnoty Żywego Różańca 
przy parafi i Najświętszego Salwatora w Krakowie - 12.02.2017r.

Anioł Pański 12 luty 2017

Sto dni modlitwy różańcowej
W ramach przygotowań do obchodów setnej rocznicy objawień w Fatimie w kościele Św. Wojciecha na 

Rynku, codziennie o godzinie 19.15 odmawiana będzie modlitwa różańcowa.
Organizatorami są Wydział Duszpasterstwa Rodzin Archidiecezji Krakowskiej, Rektor kościoła Św. Woj-

ciecha i Sekretariat Fatimski na Krzeptówkach w Zakopanem.
Osoby zainteresowane poprowadzeniem modlitwy proszone sa o kontakt z organizatorami: 
tel. 664 243 829

„Różaniec jest moją umiłowaną modlitwą”
(św. Jan Paweł II)

Dnia 12 lutego 2017 roku na uroczystej Mszy św. o godz. 
9-tej, odprawianej przez księdza Proboszcza, do Wspólno-
ty Żywego Różańca przy parafi i Najświętszego Salwatora 
w Krakowie zostało przyjętych osiemnaście nowych osób. 
Wszystkie otrzymały błogosławieństwo ks. Proboszcza na 
codzienne, wytrwałe ofi arowanie „daru” modlitewnego w 
postaci jednego dziesiątka różańca; na dawanie świadectwa 
życia wiarą, nadzieją i miłością. Należeć bowiem do Ży-
wego Różańca znaczy: wierzyć w istnienie Boga i wierzyć 
Boga oraz Go kochać.

Nowo przyjętym członkom wręczone zostały legityma-
cje Wspólnoty Żywego Różańca oraz pamiątkowe książ-
ki, a po zakończeniu uroczystości uwieczniono wszystkich 
na  pamiątkowym zdjęciu wspólnie z księdzem Probosz-
czem.

Bardzo się cieszymy, że w naszej parafi i powiększyło 
się grono osób, które codziennie będą odmawiać różaniec, 
przez co zapewne modlitwa ta będzie miała większą moc 
w powierzanych intencjach.

Bogumiła Puchała

Lista nowych członków Wspólnoty Żywego 
Różańca przyjętych w dniu 12.II. 2017r.

 1. Miriam Pietryka
 2. Genowefa Pietryka
 3. Marta Żmuda
 4. Aleksandra Adamczyk
 5. Irena Baniowska
 6. Anna Krzek
 7. Joanna Szczerba
 8. Elżbieta Cyganek
 9. Teresa Waśniowska
 10. Dorota Piasecka
 11. Jan Deskur
 12. Małgorzata Dubiel
 13. Elwira Dubiel
 14. Maja Rotułowicz
 15. Zofi a Bielecka
 16. Janina Wiercioch
 17. Agnieszka Wawronowicz
 18. Bogusława Żmuda

W zeszłą niedzielę Ojciec Święty podzielił się z nami 
swoimi rozważaniami na temat fragmentu „Kazania na 
Górze, który znajdujemy w Ewangelii Mateusza (por. 5, 17-
37). Jezus pragnie w nim pomóc swoim słuchaczom w re-
interpretacji prawa mojżeszowego. To, o czym mówiło Sta-
re Przymierze, było prawdziwe, tak!, ale to nie wszystko: Je-
zus przyszedł wypełnić i ogłosić ostatecznie Prawo Boże, aż 
do ostatniej joty. Ukazuje On jego pierwotny cel i wypełnia 
jego autentyczne aspekty, a czyni to wszystko przez swoje 
przepowiadanie, a jeszcze bardziej, przez ofi arę z siebie sa-
mego na krzyżu.

W ten sposób Jezus naucza, jak w pełni   realizować wolę 
Bożą i używa określenia: «Z większą sprawiedliwością» niż 
uczeni w Piśmie i faryzeusze (por. w. 20). Chodzi o spra-
wiedliwość ożywianą miłością, umiłowaniem, miłosier-
dziem, a zatem zdolną do wypełnienia istoty przykazań, 
unikając niebezpieczeństwa formalizmu: «To mogę, tego 
nie mogę, tyle mogę, więcej już nie». O nie – chodzi o coś 

znacznie więcej.
W szczególności w dzisiejszej Ewangelii Jezus analizuje 

trzy aspekty: zabójstwo, cudzołóstwo i przysięganie.” Fran-
ciszek powiedział, że grzechy ciężkie „i wszystkie inne grze-
chy rodzą się najpierw w naszym wnętrzu, a gdy zła decyzja 
zapada w sercu, to urzeczywistnia się ona w konkretnym 
zachowaniu.” Nawet drobne wydawałoby się niedoskonało-
ści jak „lżenie”, przeklinanie, czy pożądliwe patrzenie mogą 
doprowadzić do poważnych konsekwencji. 

Na zakończenie papież, jak zwykle poprosił o modlitwę, 
życzył dobrej niedzieli i „smacznego”, ale tym razem dodał 
jeszcze: „Nie zapominajmy się, nie mówmy obelg, nie spo-
glądajmy [na innych] złym wzrokiem, wzrokiem pożądania 
na żonę bliźniego i nie przysięgajmy. To takie proste.”

Spełnijmy prośby Ojca Świętego. Pamiętajmy również o 
jego intencjach na luty. Bardzo serdecznie zachęcam do za-
poznania się z tymi rozważaniami. Można je znaleźć np. na: 

http://niedziela.pl/
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BYŁO:
- Nowoczesna myjnia dla tramwajów i autobusów, system dystrybucji 

piasku oraz dodatkowe tory , nowa, spełniająca najwyższe standardy ochro-
ny środowiska hala Stacji Obsługi Tramwajów w Nowej Hucie jest już goto-
wa i zaczyna pracę. Prace były wykonywane przez firmę Budimex od 2015 
roku. Nowa myjnia kosztowała blisko 20 mln zł. Dzięki wykonanym pracom 
w miejscu zajmowanym przez starą halę oraz budynek socjalny powstała no-
woczesna hala o długości 108,71 m, szerokości 16 metrów i wysokości 9,5 me-
tra, co daje całkowitą powierzchnię 1729,5 m². Jest to pierwsza w Krakowie 
hala myjni obsługująca tramwaje i autobusy. Warto podkreślić fakt, że myj-
nia będzie wykorzystywać wodę pochodzącą z opadów deszczowych. Hala 
jest ogrzewana, dzięki czemu będzie funkcjonować przez cały rok niezależnie 
od warunków atmosferycznych. Wykorzystanie nowoczesnych rozwiązań, ta-
kich jak zamknięty obieg wody, system pozyskiwania wody deszczowej, moż-
liwość obsługi różnych typów pojazdów wpłynie na obniżenie kosztów funk-
cjonowania i zwiększy możliwości obsługi pojazdów. 

JEST:
- Fort na rondzie Mogilskim będzie skuteczniej chroniony przed nieko-

rzystnymi warunkami atmosferycznymi. Przez najbliższe półtora miesiąca  
pod nadzorem konserwatora zabytków potrwają prace przy montażu zada-
szenia. Koszt całej inwestycji to 90 tysięcy złotych. Zgodnie z zaleceniami kon-
serwatora, zadaszenia wykonane są z drewna i płyt OSB. Zakres prac obej-
muje rozbiórkę zniszczonych elementów zabezpieczających, wbudowanie od-
spojonych elementów muru oraz montaż nowego zadaszenia. Ostatnim  eta-
pem będzie impregnacja elementów drewnianych i wykonanie zabezpiecze-
nia z siatki stalowej. Daszki nad murami mają być rozwiązaniem tymczaso-
wym dopóki nie zostaną zrealizowane koncepcje zagospodarowania miejsca  
dla kaponiery południowej i północnej, również zaakceptowane przez Woje-
wódzkiego Konserwatora Zabytków. Fort Redutowy Lubicz został zbudowany 
w latach 1856-1859. Był częścią Twierdzy Kraków. W latach 50. XX wieku zo-
stał rozebrany. Fundamenty obiektu zasypano a na ich miejscu powstało ron-
do Mogilskie. Po przebudowie ronda w 2007 roku odsłonięto, zabezpieczono 
i odnowiono fundamenty bastionu, które można oglądać przechodząc przez 
centralną część ronda.

- INNE ŚWIATY/ZAŚWIATY. "Tajemnice życia w epoce brązu w pół-
nocno-wschodnich Węgrzech” to tytuł nowej wystawy, którą od 7 lutego mo-
żemy oglądać w Muzeum Archeologicznym w Krakowie. Wystawa przygoto-
wana przez Herman Ottó Muzeum w Miskolcu prezentuje najnowsze wyniki 
badań archeologicznych nad osadnictwem z epoki brązu (2300-900 p.n.e.) na 
terenie północno-wschodnich Węgier. W trakcie tych prac zastosowano naj-
nowsze metody badawcze pomagające w interpretacji otrzymanych danych 
na temat życia, obyczajów i kultury naszych przodków. Dodatkowo zaprezen-
towano najpiękniejsze znaleziska z epoki brązu, pochodzące z badanych sta-
nowisk archeologicznych. Wystawę będziemy mogli oglądać do 17 kwietnia 
2017 roku.

BĘDZIE :
- Zarząd Zieleni Miejskiej ma nowy pomysł na walkę ze smogiem. Tym 

razem urzędnicy zapowiadają, że co roku fragment Błoń nie będzie przez nich 
koszony. 48-hektarowa łąka zostanie podzielona na pięć fragmentów. Każdy 
będzie miał około ośmiu hektarów powierzchni. Jeśli roślinność na łące bę-
dzie nieco wyższa, zmieni się bioróżnorodność - twierdzi Łukasz Pawlik, za-
stępca dyrektora ZZM. Oznacza to, że na Błoniach pojawi się więcej gatun-
ków roślin. Ponadto zaczną lepiej filtrować powietrze. Urzędnicy mają nadzie-
ję, że nowe rozwiązanie przyczyni się do zmniejszenia zanieczyszczenia, któ-
re wokół Błoń jest bardzo duże, głównie z powodu intensywnego ruchu sa-
mochodowego oraz pieców węglowych działających jeszcze w okolicy. Pierw-
szym fragmentem, który nie zostanie skoszony, będzie ten od strony ulicy Pia-

KRAKÓW 
według  Felicji

stowskiej. Na Błoniach pojawi się prawdopodobnie tablica, na której znaj-
dą się informacje o nowym pomyśle Zarządu Zieleni Miejskiej. Jak tłumaczą 
jego urzędnicy, nowe rozwiązanie ma być też wprowadzeniem do wyznacze-
nia specjalnych ekostref w parkach, w których planuje się podobne rozwiąza-
nia jak na Błoniach. Będą to strefy, w których ZZM ograniczy ingerencję jeśli 
chodzi o ich utrzymanie. Schronienie będą mogły tam znaleźć zwierzęta. Je-
sienią nie będzie się sprzątać tam liści. Ograniczy też koszenie, podobnie jak 
na Błoniach. Urzędnicy zapowiadają, że pierwsza ekostrefa prawdopodobnie 
najpierw pojawi się w Parku Lotników Polskich w Czyżynach. Ekostrefy za-
czną wyznaczać jeszcze w tym roku. 

- Po niewątpliwym sukcesie zeszłorocznych pokazów niezwykłych fil-
mów dokumentalnych prezentujących sylwetki najwybitniejszych umy-
słów epoki, Krakowski Festiwal Filmowy oraz Fundacja dla AGH zaprasza-
ją na nowy cykl z serii „Docs+Science. Pionierzy”. PIONIERZY to seria filmo-
wych spotkań z największymi naukowcami, których pomysłodawcą i twór-
cą jest dziennikarz naukowy, Karol Jałochowski. Tegoroczny cykl będzie się 
składał się z trzech filmów o współczesnych myślicielach obdarzonych odwa-
gą podważania obowiązujących paradygmatów. Z dala od akademickich sal, 
w wybranych przez siebie miejscach, bohaterowie poszczególnych odcinków 
rozważają fundamentalne kwestie dotyczące rzeczywistości. Seria została wy-
produkowana przez Tygodnik POLITYKA przy wsparciu Centrum Techno-
logii Kwantowych Narodowego Uniwersytetu Singapuru kierowanego przez 
Artura Ekerta – instytucji naukowej patronującej temu międzynarodowemu 
przedsięwzięciu. Pierwszy pokaz odbędzie się już 23 lutego o godzinie 17:30 
„Charles H. Bennett: Tajemnica ptaka kiwaka”. Charles H. Bennett - amery-
kański myśliciel, fizyk i pionier teorii informacji. Jeden z ojców kryptografii 
kwantowej i współautor rewolucyjnej koncepcji teleportacji kwantowej. Po-
dążymy tropem Bennetta, który w jesiennych lasach Massachusetts i Nowe-
go Jorku szuka śladów przeszłości - swojej własnej i ludzkości. Czy przeszłości 
utraconej bezpowrotnie? Czy zdarzenia, których nikt nie zarejestrował na ta-
śmie filmowej można ocalić od zapomnienia?

- W 2018 dwa polskie Miasta Kreatywne UNESCO - Kraków i Katowice 
- połączą siły, by wspólnie pełnić rolę gospodarza prestiżowego Kongresu Sie-
ci Miast Kreatywnych UNESCO. 450 delegatów z blisko 200 miast rozsianych 
po całym świecie, obrady, sesje, plany i istotne decyzje – to wszystko czeka Pol-
skę w czerwcu 2018 roku! To, co wyróżnia przyszłoroczny Kongres, to wspól-
ne działania Krakowa Miasta Literatury UNESCO i Katowic Miasta Muzyki 
UNESCO na rzecz organizacji tego prestiżowego wydarzenia. To dzięki połą-
czeniu sił, „Krakowice” wygrały rywalizację o miano gospodarza z takim mia-
stami, jak Suzhou w Chinach czy Fabriano we Włoszech. Sieć Miast Kreatyw-
nych (Creative Cities Network) to program UNESCO utworzony w 2004 roku 
celem promowania praktyk współpracy pomiędzy miastami, które opierają 
swój rozwój na różnych dziedzinach gospodarki kreatywnej. UNESCO przy-
znaje tytuły Miasta Kreatywnego w 7 dziedzinach: literatura, muzyka, film, 
sztuki wizualne, design, rzemiosło i sztuka ludowa oraz gastronomia. Uczest-
nictwo w programie wiąże się nie tylko z prestiżem i szansą na budowanie 
wizerunku miast w oparciu o wybrane dziedziny, ale również z możliwością 
stworzenia własnego programu wzmacniania lokalnych środowisk twórczych 
i wymiany wiedzy między miastami z całego świata. Koncepcję Miasta Kre-
atywnego zaproponował w latach 80. Charles Landry, światowej sławy brytyj-
ski urbanista, ekspert i autorytet w zakresie zrównoważonego rozwoju miast, 
od niedawna badający na zaproszenie Prezydenta Krakowa potencjał gospo-
darki kreatywnej w stolicy Małopolski. Pierwszym Miastem Kreatywnym w 
Polsce jest Kraków, który uzyskał tytuł Miasta Literatury UNESCO w 2013 
roku jako pierwsze słowiańskie i drugie nieanglojęzyczne miasto na świecie. 
Od tego czasu miasto Szymborskiej, Miłosza, Lema i Conrada stworzyło od 
podstaw kompleksową miejską strategię rozwoju czytelnictwa i wsparcia lo-
kalnego rynku książki, wdrażając pionierskie programy promocji debiutów, 
rozwoju życia kulturalnego w księgarniach i współpracy z wydawcami, rozwi-
jając czołowe w kraju i regionie festiwale Conrada i Miłosza, wzmacniając naj-
większe w Polsce targi książki i tworząc innowacyjne projekty, wykorzystujące 
nowe technologie w promocji czytelnictwa,

Opr. Felicja Niedzielska
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W piątki o 15.00 na Salwatorze
W każdy piątek o godz. 15.00, w naszym kościele 

odmawiana jest Koronka do Miłosierdzia Bożego. Za-
praszamy wszystkich do wspólnej modlitwy. Kościół 
jest otwierany pół godziny wcześniej (14.30), można 
więc przed Koronką wykorzystać czas na osobistą mo-
dlitwę przed Najświętszym Sakramentem. Wejście od 
ul. Kościuszki.

Grupa Modlitewna
Córko Moja. zachęcaj dusze do odmawiania tej koronki, 

którą ci podałem. Przez odmawianie tej koronki podoba Mi 
się dać wszystko o co mnie prosić będą. Zatwardziali grzesz-
nicy, gdy ją odmawiać będą, napełnię dusze ich spokojem., 
a godzina śmierci ich będzie szczęśliwa. Napisz to dla dusz 
strapionych; gdy dusza ujrzy i pozna ciężkość swych grze-
chów. gdy się odsłoni przed jej oczyma duszy cała przepaść 
nędzy w jakiej się pogrążyła, niech nie rozpacza ale z uf-
nością niech się rzuci w ramiona Mojego miłosierdzia, jak 
dziecko w objęcia ukochanej matki. Dusze te mająpierw-
szeństwo do Mojego litościwego Serca, one mają pierwszeń-
stwo do Mojego miłosierdzia. Powiedz, że żadna dusza, 
która wzywała miłosierdzia Mojego nie zawiodła się, ani 
nie doznała zawstydzenia. Mam szczególne upodobanie w 
duszy, która zaufała dobroci Mojej. Napisz, gdy tę koronkę 
przy konających odmawiać będą, stanę pomiędzy Ojcem, a 
duszą konającą nie jako Sędzia sprawiedliwy, ale jako Zba-
wiciel miłosierny.(Dz. 1541)

Z serwisów
informacyjnych 

7. niedziela zwykła
(Mt 5, 38-48)

„Miłujcie waszych nieprzyjaciół”. Takie prze-
słanie zostawia nam dziś Jezus. Chce w ten spo-
sób pokazać swoisty uniwersalizm miłości. Miłość 
bowiem dotyczy nie tylko wybranych, ale wszyst-
kich. Każdy może poczuć się beneficjentem chrze-
ścijańskiej miłości. Kazda miłość ma swój określo-
ny rodzaj oraz sposób wyrazu. W przypadku mi-
łości nieprzyjaciół idzie o taki rodzaj miłości, któ-
ry polega na tym, by nie rewanżować się złem za 
złem. To ważne, bo jeśli ktoś nabędzie tej umiejęt-
ności, wówczas ma szansę przerwać spiralę niena-
wiści i odwetu pomiędzy bliźnimi. 

ks. Tomasz Gędłek

Parafialny chór mieszany "Salwator" 
zaprasza wszystkich chętnych

do dołączenia do zespołu. Próby odbywają się we wtorki 
o 20.15 i czwartki o 19.30 w sali pod plebanią. Zainteresowa-
ne osoby prosimy o kontakt z panią dyrygent Zofią Kozioł 
pod nr tel. 501-606-123 lub mailowo chor.salwator@gma-
il.com

M. Peterson

Polska w tegorocznym Indeksie Wolności Gospodarczej 
The Heritage Foundation i The Wall Street Journal zajęła 45. 
miejsce na świecie. Rok temu była na 39. pozycji, a w roku 
2015 - na 42. Według raportu pierwsza piątka krajów świata 
pod względem wolności gospodarczej to: Hong Kong, Singa-
pur, Nowa Zelandia, Australia i Szwajcaria. W Europie pierw-
sza trójka to: Szwajcaria, Estonia i Irlandia. 

Rozpoczęto prace nad Podstawą programową kateche-
zy Kościoła Katolickiego w Polsce. Podstawa programowa ka-
techezy Kościoła katolickiego w Polsce jest odpowiednikiem 
Podstawy kształcenia ogólnego dla lekcji religii w szkołach i 
przedszkolach. Obecnie obowiązująca podstawa kateche-
zy została przyjęta podczas 351. zebrania plenarnego Konfe-
rencji Episkopatu Polski w Warszawie w 2010 r. Konieczność 
przygotowania nowej wynika ze zmiany struktury szkolnictwa 
oraz podpisania przez minister edukacji Annę Zalewską nowej 
podstawy kształcenia ogólnego dla uczniów nowych 8-letnich 
szkół podstawowych.

76 lat temu w okupowanej Polsce wylądowali pierwsi ci-
chociemni. Pierwszy zrzut, noszący kryptonim "Adolphus", 
miał miejsce w nocy z 15 na 16 lutego 1941 r. Na pokładzie 
brytyjskiego dwusilnikowego samolotu Whitley znalazło się 
trzech polskich skoczków: kpt. Stanisław Krzymowski ("Kost-
ka"), por. Józef Zabielski ("Żbik") oraz kurier polityczny Cze-
sław Raczkowski ("Włodek"). Pierwszy przerzut cichociem-
nych do okupowanej Polski miał charakter eksperymental-
ny. Trasę przelotu uznano za zbyt niebezpieczną i na dzie-
więć miesięcy przerwano loty. Po wznowieniu misji do lotów 
nad Polskę wykorzystywano specjalnie przystosowane do tego 
typu zadań samoloty Halifax. Zmieniono również trasę prze-
lotu, która przebiegała odtąd nad Danią lub Szwecją.

Sąd w stolicy Pakistanu Islamabadzie zakazał publicznych 
obchodów walentynek, uznając to święto za przejaw zepsutej 
kultury Zachodu. Choć wśród młodzieży walentynki zyskują 
popularność, dla wielu Pakistańczyków są one świętem złego 
gustu właściwego kulturze zachodniej. 

Zdjęcie przedstawiające trzymającego w rękach pistolet 
zabójcę ambasadora Rosji w Turcji Andrieja Karłowa zdoby-
ło nagrodę dla najlepszej fotografii 2016 r. w konkursie World 
Press Photo. Autorem zwycięskiego zdjęcia jest fotograf agen-
cji Associated Press Burhan Ozbilici.

Kompozytor Krzysztof Penderecki otrzymał nagrodę fono-
graficzną Grammy w kategorii "Muzyka chóralna" za album 
"Penderecki Conducts Penderecki". Ceremonia wręczenia na-
gród odbyła się w nocy z niedzieli na poniedziałek w Los An-
geles. W tym roku Grammy przyznano po raz 59. Wśród no-
minowanych artystów znalezł się także polski śpiewak Ma-
riusz Kwiecień.

Najlepszym filmem tegorocznego rozdania nagród Brytyj-
skiej Akademii Sztuk Filmowych i Telewizyjnych został ame-
rykański musical "La La Land". Nagrody BAFTA rozdano 
podczas gali w londyńskim Royal Albert Hall.

BAR



Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

VII NIEDZIELA ZWYKŁA
19 II 2017 r.

1. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu 
wspominamy:

we wtorek – O godz. 18.00. msza św. nowennowa 
ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.

w środę – ŚWIĘTO KATEDRY ŚW. PIOTRA, 
APOSTOŁA Po mszy św. wieczornej nowenna do 
Matki Bożej Nieustającej Pomocy

w czwartek – wspomnienie św. Polikarpa, biskupa 
i męczennika.

w piątek – Po mszy św. wieczornej nabożeństwo i 
koronka do Miłosierdzia Bożego.

* * *
2. Spotkanie członków Bractwa św. Anny Parafii 

Najświętszego Salwatora w Krakowie odbędzie się w 
piątek o godz. 19.00. w Sali „Pod Plebanią". Serdecz-
nie wszystkich zapraszamy.

* * *
3. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy 

wyjściu z kościoła są do nabycia różne religijne cza-
sopisma: Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygo-
dnik Salwatorski.

* * *
4. W minionym tygodniu Miłosierny Bóg powo-

łał z naszej wspólnoty parafialnej   do wieczności śp:
+  Helena Szlagor – ul. Filarecka
+  Bożena Stanisz – ul. Filarecka
+  Stanisława Piechnik – ul. Lelewela
+  Ludwika Czarkowska – ul. Senatorska
Dobry Jezu, a nasz Panie, daj im wieczne spoczy-

wanie. 

Różności z przeszłości i teraźniejszości
19 lutego
1473 – Urodził się Mikołaj Kopernik, polski astro-

nom, matematyk, ekonomista, lekarz (zm. 
1543).

1812 – Urodził się Zygmunt Krasiński, polski drama-
topisarz, poeta (zm. 1859).

1878 – Thomas Alva Edison opatentował fonograf.
2010 - Pierwiastek chemiczny o liczbie atomowej 112 

otrzymał na cześć Mikołaja Kopernika nazwę 
copernicium.

20 lutego
1856 – Otwarto odcinek kolei galicyjskiej Kraków-

Dębica.
1943 - Na polu kukurydzy w środkowym Meksyku za-

czął się formować wulkan Paricutín.
21 lutego
1574 – Henryk III Walezy został koronowany na 

pierwszego elekcyjnego króla Polski.
1632 – Galileusz opublikował Dialog o dwóch naj-

ważniejszych systemach świata: ptolemeuszo-
wym i kopernikowym.

1927 – Zmarł Michał Szurmiński, polski weteran 
powstania listopadowego, superstulatek (ur. 
1804).

1947 – W Nowym Jorku zaprezentowano aparat do 
fotografii błyskawicznej Polaroid.

22 lutego
2015 – Odbyła się 87. ceremonia wręczenia Oscarów. 

Nagrodę w kategorii najlepszego filmu niean-
glojęzycznego po raz pierwszy w historii zdo-
był film zgłoszony przez kinematografię polską 
– Ida w reżyserii Pawła Pawlikowskiego.

23 lutego
532 – Rozpoczęto budowę świątyni Hagia Sophia w 

Konstantynopolu.
1930 – W Wilnie przy Uniwersytecie Stefana Batore-

go rozpoczął działalność Instytut Naukowo-Ba-
dawczy Europy Wschodniej.

24 lutego
1243 – We Lwówku Śląskim odbył się pierwszy turniej 

rycerski na ziemiach polskich.
1607 – Premiera opery Orfeusz Claudio Montever-

diego na dworze Gonzagów w Mantui. Według 
krytyków jest to właściwa data narodzin opery.

1833 – Zainaugurował działalność Teatr Wielki w 
Warszawie.

1931 – SS Niemen jako pierwszy polski statek handlo-
wy przepłynął równik. 

1938 – Do sprzedaży trafiły pierwsze szczoteczki do 
zębów z nylonowym włosiem.

25 lutego
1902 – Brytyjczyk Hubert Cecil Booth założył w USA 

kompanię „Vacuum Cleaner”, która zajęła się 
produkcją odkurzaczy.

1977 – Premiera filmu Człowiek z marmuru w reżyse-
rii Andrzeja Wajdy.

Opr. Maria Teresa Michalska

Parafialny Klub Salwator 
zaprasza w czwartek o godz. 16.30. 

do Sali „Pod Plebanią" 
na spotkanie 

z Panem Prof. dr. hab. n. med. 
Andrzejem Stelmachem 

-specjalistą chirurgii ogólnej, chirurgii onkologicz-
nej i urologii.

Choroby nowotworowe zbierają, mimo ogrom-
nych postępów w medycynie, ogromne żniwo, war-
to więc wiedzieć o nich jak najwięcej. Wizyta w klu-
bie Pana Profesora stwarza nam niespotykaną możli-
wość dowiedzenia się o tych chorobach , zwłaszcza że 
często dotykają one osób starszych. Nie przegapmy 
tej okazji.


